

中非产业链合作共筑发展之路

中非经贸合作近年来不断取得新进展。2024年，中非贸易额突破2955.6亿美元，增长4.8%，刷新历史纪录，中国连续16年稳居非洲第一大贸易伙伴国地位。当前，在“十大伙伴行动”引领下，中非企业正在加强全产业链深度合作，推动中非合作转型升级，为非洲经济可持续发展增添动力。

在卢旺达东方省尼加塔雷地区，炽热的阳光洒满加绍拉农产品公司的辣椒田，这里的辣椒曾亮相首届中国国际进口博览会和首届中非经贸博览会。

公司总经理迪厄多内·图瓦希尔瓦说，为满足中国市场的巨大需求，该公司2024年与湖南湘农国际公司签署协议，扩大产能，计划建设冷库、烘干设施及扩大种植。

近年来，中非不断深化产业链合作，形成贸易投资相互促进的良性循环。目前，中国与15个非洲国家建立了产能合作机制，中企在非洲国家参与规划、建设、运营的各类产业园区超过50个，吸引世界各家企业赴非洲投资。

坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任汉弗莱·莫西表示：“中国不仅是非洲重要的贸易伙伴，更是其产能合作与技术升级的关键支持者。”

培育本土技术生力军

产业链发展离不开高素质

的人才队伍。中非产业链合作在推进基础设施建设的同时，也高度重视人才培养，通过职业教育和技术培训，为非洲打造具备独立生产加工能力的产业主力军。

在马达加斯加首都塔那那利佛南郊的五座现代化工厂里，来自中国内蒙古的优质羊绒纱线经过3000多名当地工人20多道工序的精心制作，变成一件件品质优良的羊绒制品走向全球市场。这是内蒙古鹿王羊绒有限公司在马达加斯加工厂的日常工作。

1997年建厂初期，这家中国企业从零开始对新员工进行技术培训，提升他们的纺织技能、职业素养。公司总经理夏永海介绍：“建厂以来，企业已累计培养2万多名纺织专业人才，涵盖多个工种。这些人才遍布当地纺织企业，在许多同类型企业的关键技术和管理岗位任职。”

今年50岁的里武海里马尼特拉·尼艾纳·拉多已在魔王工作近20年。他说：“加入公司后，从学员到操作员，再到领班，这段经历让我收获很多。最让我自豪的是能将先进技术引入马达加斯加。”

近年来，中企进入的步伐不断加快，对职业技术人才的需求不断增加，推动中国

职业教育出海提速。以鲁班工坊为代表的中国职教品牌已扎根非洲多国，逐渐探索形成一套市场导向、产教融合的模式。

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔说，中企在非洲的投资和深耕，不仅带来了就业机会，更通过系统化培训全方位提升当地劳动力的技术水平，为非洲可持续发展奠定了人才基础。

助力非洲产品走向世界

在基础设施建设与人才培养的基础上，中非产业链合作通过各类平台和机制，为非洲产品提供了广阔市场空间，助力非洲产品走向世界。

在肯尼亚，中国企业家创立的乞力商城网站已发展为东非头部电商平台。内罗毕商户马查里亚通过该平台销售中企在当地生产的电视机，年销售额达9600万肯尼亚先令（约合532万元人民币）。

内罗毕威创电视机生产线一派繁忙，马查里亚销售的电视机大部分来自这里。威创执行董事胡朝阳说：“我们的产品有40%左右的零部件在本地生产，未来还将根据市场需求进一步提升本地化率。”

今年5月，内罗毕威创电视机生产线正式投产，标志着中企在肯尼亚的电视机生产实现了本地化。内罗毕威创电视机生产线负责人胡朝阳说：“我们的产品有40%左右的零部件在本地生产，未来还将根据市场需求进一步提升本地化率。”

乞力商城网站副总裁吴米香介绍，“得益于越来越多的中企在非投资生产，本地商家能拿到更多质优价好的产品，消费者也得到了实惠。”

除了本土化电商平台，希音、Temu等中国跨境电商平台也积极拓展非洲市场，帮助更多非洲企业对接中国技术和产品资源，共享全球数字经济红利。

中国在不断扩大对非开放。自去年12月1日起，中国给予包括33个非洲国家在内的所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇。此外，中方还利用中非经贸博览会、进博会、广交会等平台帮助非洲企业进入中国市场，对接世界资源。

在今年4月的中非经贸博览会推介会上，牛油果出口商牛顿·恩古雷表示：“中国市场对肯尼亚产品需求旺盛，我们正在整合肯尼亚全国牛油果货源。现在正是我们进军中国市场的良机。”

从基建到人才，从生产到销售，中非产业链合作正迈向更深层次。中国通过务实行动，帮助非洲提升自主发展能力，实现从“资源输出”到“价值共创”的跨越。

新华社内罗毕6月15日电（记者 李卓群 许嘉桐 徐瑞青）

国家防总对浙江启动防汛四级应急响应

新华社北京6月15日电（记者 周圆 魏弘毅）当台风“蝴蝶”残余环流和冷空气共同影响，江西中北部、浙江中部等地局部有大暴雨。此外，内蒙古东南部局部也有大暴雨，致灾风险较高。

该负责人强调，要压实各级各部门责任，特别要夯实基层防御责任，进一步强化山洪灾害危险区、地质灾害易发区、城市低洼易涝区以及中小水库等重点部位隐患的排查整改；要在重点部位和薄弱环节前置各类抢险救援队伍和必要的物资装备；要妥善安置海南、广西、广东等地因台风受灾群众，及时下拨救灾资金、调运救灾物资，加快推进灾后恢复重建。

国家防总办公室、应急管理部15日继续组织气象、水利、自然资源等部门联合会商，点对点调度广东、江西、浙江、内蒙古等重点省份，研判台风“蝴蝶”发展态势及华南、江南、东北等地强降雨发展趋势，滚动部署当前防汛防台工作。

国家防总办公室负责人介绍，台风“蝴蝶”先后登陆海南、广东并深入内陆，给海南、广东、广西等省份造成较重灾害损失。15日，受台风“蝴蝶”残余环流和冷空气共同影响，江西中北部、浙江中部等地局部有大暴雨。此外，内蒙古东南部局部也有大暴雨，致灾风险较高。

该负责人强调，要压实各级各部门责任，特别要夯实基层防御责任，进一步强化山洪灾害危险区、地质灾害易发区、城市低洼易涝区以及中小水库等重点部位隐患的排查整改；要在重点部位和薄弱环节前置各类抢险救援队伍和必要的物资装备；要妥善安置海南、广西、广东等地因台风受灾群众，及时下拨救灾资金、调运救灾物资，加快推进灾后恢复重建。

据悉，国家防总办公室前期派出的2个工作组继续在广东、广西指导防汛救灾工作。

山海关中国长城博物馆昨开馆

新华社石家庄6月15日电（记者 郭雅茹）坐落于河北省秦皇岛市山海关区的山海关中国长城博物馆6月15日正式开馆。

山海关中国长城博物馆是国家一级博物馆，长城国家文化公园建设的标志性项目。博物馆位于河北省秦皇岛市山海关区角山山麓、长城脚下，总占地面积106亩，建筑面积3万平方米，主体建筑地上三层、地下一层，展陈面积1万平方米，馆藏文物11000余件（套）。

博物馆设有5个常设展厅、3个临时展厅、1个影厅和1个数字化体验厅等陈列展览空间，国际学术报告厅、科研实验室、社会教育中心、志愿者活动室、信息资料中心等业务功能空间，以及文创商店、长城邮局、咖啡厅等公共服务空间。

以军说袭击80多处伊朗核项目相关目标

以海法炼油厂在伊朗导弹反击中受损

据新华社耶路撒冷6月15日电（记者 王卓伦 陈君清）以色列国防军15日发表声明说，在情报机构的指导下，以军战机14日夜飞越伊朗首都德黑兰，袭击了80多处伊朗核项目相关目标。

声明说，袭击目标包括伊朗国防部总部、核项目总部以及伊朗隐藏核档案的一些地方。以军将继续加大打击力度，消除伊朗核威胁，使其丧失关键的武器生产能力。

以军发言人阿维凯·阿德拉伊15日在社交媒体上说，以军对伊朗中部伊斯法罕的核设施进行了“有力打击”。但他未说明打击的具体时间。阿德拉伊说，以军将持续打击伊朗核设施。

报道说，炼油厂的管道和输电线路在袭击中遭到局部损坏。

目前，厂区内的其他设施已关闭，生产仍在继续，袭击造成的影响有待进一步查明。

13日凌晨以来，以色列持续大规模空袭伊朗，轰炸核设施和军事目标，造成大量人员伤亡。伊朗当晚动用弹道导弹、无人机发起反击。14日凌晨至深夜，双方继续相互空袭。



以色列说伊朗导弹袭击致6死180伤

新华社耶路撒冷6月15日电（记者 陈君清 王卓伦）据《以色列时报》15日报道，位于以色列北部城市海法的一家炼油厂在伊朗导弹袭击中受损，目前尚无人员伤亡报告。

报道说，炼油厂的管道和输电线路在袭击中遭到局部损坏。

目前，厂区内的其他设施已关闭，生产仍在继续，袭击造成的影响有待进一步查明。

13日凌晨以来，以色列持续大规模空袭伊朗，轰炸核设施和军事目标，造成大量人员伤亡。伊朗当晚动用弹道导弹、无人机发起反击。14日凌晨至深夜，双方继续相互空袭。

“他们的到来对我们真的很重要”

——中国医生走进几内亚比绍校园义诊

13日，在西非国家几内亚比绍首都比绍，晨曦中的萨莫拉·莫伊塞斯·马谢尔中学走廊上排起了长队，孩子们清澈的眼眸里充满期待。科普讲座、健康体检、现场接诊——中国医生为学校1643名学生展开义诊。

今年2月，第20批中国援几内亚比绍医疗队经过与该国公共卫生部、教育部共同确立“健康进校园”系列活动。自5月20日活动正式开始以来，一支由儿科、消化、普外、皮肤、心内等十余个科室的14名中国医生组成的队伍，已经在首都比绍的5所学校完成了义诊。

“几内亚比绍卫生系统基

础薄弱，青少年群体健康状况不容忽视。多数学生在青春期面临营养不良、寄生虫病、皮肤病、性传播疾病预防知识缺乏等问题。”中国医疗队队长庞勇在萨莫拉·莫伊塞斯·马谢尔中学义诊现场告诉记者。

庞勇说，此次义诊发现的健康问题主要包括腹泻腹痛、眼部炎症、营养不良和皮肤感染及呼吸系统疾病，这些问题与当地卫生条件差、旱季风沙大、雨季细菌易滋生的环境及营养摄入不足等因素相关。

据了解，在几内亚仅有几所综合性医院，主要集中在首都，而区域级医院条件落后，基层社区卫生站覆盖率

低，护理人员也严重不足。以疟疾为代表的传染病、营养相关性疾病、慢性病及寄生虫病成为当地民众主要健康威胁。

来自四川省骨科医院的医疗队队员郭强在本次义诊中负责骨科诊疗和部分科普内容宣讲。该国医疗环境虽简陋，但孩子们的纯真和对医护人员的热忱和需求，给他留下了深刻的印象。

“我曾经遇到过一个3岁的小病人，他的左手拇指受伤后感染严重，面临截指。家属在几近绝望之际，在社交媒体上连夜联系了我。经过治疗，孩子的拇指最终得以保全。”郭强说，他在小朋友和家人眼中看到满满的信任和感激，这

让他更深刻认识到“健康进校园”活动的意义。

义诊为孩子们解决了实实在在的问题。16岁的玛丽亚·贾西长期受腹痛腹泻困扰，但就医路途远、费用高等因素阻止了她去医院获得有效治疗。义诊中，中国医生详细询问了她的情况，普及了腹泻防治知识，并为她赠送了免费药物。“非常感谢中国医生，他们的到来对我们真的很重要。”玛丽亚激动地告诉记者，这次经历甚至点燃了她的医学梦想，“今天听了讲座后，我特别想学医，尤其是想做一名公共卫生领域的专业医生。”

18岁的阿卜杜拉伊·因

贾伊一直被眼部不适困扰。中国医生诊断他可能患有结膜炎，并耐心教导他护眼方法。“这些不太受重视的‘小病’真的会对我们生活造成很大困扰。能看到、被关心，是一种很特别的感觉。”阿卜杜拉伊表示。

当义诊结束中国医生收拾器械准备离开时，孩子们清澈的眼神里满是不舍。

自1976年应几比政府请求派出首支医疗队以来，中国已累计向该国派出20批共300余名医务人员。第20批医疗队于2024年5月抵达该国，以中几比友谊医院为主要驻点，持续开展诊疗、教学及社区健康宣教工作。

新华社比绍6月14日电（记者 张健）

新华社比绍6月14日电（记者 张健）